

КАВКАЗЪ.



ВЫХОДИТЬ

два раза въ неделю: по Средамъ и Субботамъ. Подписка принимается въ Тифлисѣ: въ редакціи газеты въ домъ Елизавѣва, на Саперной улицѣ, въ Почтовой Конторѣ, въ С. Петербургѣ: въ Газетной Экспедиціи С. Петерб. Почтамта и у книгопродавцевъ Крайневичева, Псакова и С. П. Лоскутова. Въ Москвѣ въ Газетной Экспедиціи Московск. Почтамта и въ книжно-й магазинъ Готье. Въ Одессѣ: въ книж. магаз. Тотти.

№ 4.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ.

Годовое изданіе съ пересылкою 3 р. 50 к.
Полугодовое 3 - 50 к.
Газета печатаетъ съ платою за каждую букву по 1/4 коп.
сер. со всѣхъ объявленій безъ всякаго исключенія.

СРЕДА.

СЕДЬМОЙ ГОДЪ.

ЯНВАРЯ 16-го, 1852 ГОДА.

ВЫСОЧАЙШАЯ ГРАМОТА.

Оберъ-Квартирмейстеру Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса, Свиты Нашей Генераль-Маіору Вольфу 1-му.

Отдавая полную справедливость заслугамъ, оказаннымъ вами какъ по званію Оберъ-Квартирмейстера, такъ и при временномъ исправленіи должностей: Начальника Главнаго Штаба войскъ, на Кавказѣ находящихся и его Помощника, Всемилостивѣйше жалуюсь васъ, по засвидѣтельствованію Главнокомандующаго Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, кавалеромъ ордена *Св. Раисовнапостольника Князя Владиміра второй степени*. Препроводя орденой знакъ, пребываеши Императорскою милостию Нашею къ вамъ благосклонны.

На подлинномъ собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано:

НИКОЛАЙ.

Его Императорское Величество соизволило отдать слѣдующіе приказы въ присутствіи Своёмъ въ С.-Петербургѣ.

Декабря 22-го дня. 1851 года. Производителъ: За

ФЕЛЬЕТОНЪ.

Тифлисъ во многомъ похожъ на сказочнаго богатыря, который росъ не по-днямъ а по-часамъ. Здѣсь не только каждый годъ, но иногда почти каждый день какое нибудь новое замѣчательное событіе останавливаетъ на себѣ вниманіе наблюдателя. Потребности европейской образованной жизни, принятая удачно, счастливою рукою, съ каждымъ днемъ идутъ впередъ, дѣлаютъ новые успѣхи, растутъ, развиваются быстрымъ и быстрые.

Число не туземныхъ купцовъ, ремесленниковъ, ежедневно увеличивалось, сдѣлало необходимымъ для нихъ имѣть пунктъ общаго соприкосновенія, сближенія, собранія... и вотъ Бюргеръ-клубъ явился нежданно, пріятнымъ сюрпризомъ, точно будто на ёлку обществу гражданъ изъ Певцевъ, обитающихъ въ Тифлисѣ, гдѣ этотъ трудолюбивый, промышленный, честный народъ пріютился издавна, обзавелся, укоренился.

Съ разрѣшенія Его Сіятельства Князя Намѣстника, 1-го Января 1852 открытъ Бюргеръ-клубъ, нѣмецкое Собраніе, котораго утвержденный уставъ передо мною.

Теперь шумно гремитъ разъѣздъ изъ чуднаго красавца тифлискаго театра... Клики возницъ, стукъ и громъ экипажей, несущихся по звонкой мостовой Головинскаго проспекта и во всѣхъ направленіяхъ, мелькая фонарями, — нарушили миръ затихающихъ улицъ нашей живописной столицы и

отличіе по службѣ. Лейбъ-Гвардія Сапернаго баталіона Капитанъ *Кауфманъ* въ Полковника, въ Дагестанскій Пѣхотный полкъ.

Декабря 25-го дня. Производителъ: *За отличіе въ дѣлахъ противъ горцевъ*. По Арміи Командиръ Кавказскаго Либійскаго баталіона № 7-го, состоящій по Арміи Подполковникъ *Мезенцовъ*, въ Полковника, со старшинствомъ съ 6-го Января сего года, съ назначеніемъ Начальникомъ Верхне-Суиженской Линіи и съ оставленіемъ по Арміи. Назначаются: 1-го Суиженскаго Либійскаго Казачьяго полка Войсковой Старшина *Предимировъ*, Командиромъ сего полка. По пѣхотѣ. Тенгинскаго Пѣхотнаго полка Подполковникъ *Зайковскій*, Командиромъ Кавказскаго Либійскаго баталіона № 7-го, съ зачисленіемъ по Арміи.

Извѣстія съ Кавказа.

5-го Января Чеченскій отрядъ, сосредоточенный наканунѣ въ кр. Воздвиженской, переправился на правый берегъ Аргуна, и расположился лагеремъ близъ бывшаго аула *Бани-Юртъ* въ составъ: 11 баталіоновъ пѣхоты, 4 эскадронъ Драгунъ, 6 1/2 сотенъ казаковъ и 1/2 сотни милиціи при 24 орудіяхъ.

Шамиль своевременно принялъ всевозможныя мѣры, чтобы воспрепятствовать движенію нашихъ войскъ, двинулъ значительныя толпы непокорныхъ Чеченцевъ и Тавлицевъ

напомнили мнѣ разъѣздъ театровъ петербургскихъ. Глядя на это пзъ окопъ моихъ, столь близкихъ къ театру, невольно вздохнулъ я о быломъ, мнѣншемъ, покинутомъ...

Какъ узникъ, заключенный въ моеи свѣтлицѣ досаднымъ недугомъ, уединенно я стою и читаю: *Grundgesetze des deutschen Vereins in Tiflis. Gegrundet den 1-ten Januar im Jahre 1852*. А вотъ, кетати, и переводъ приложенъ къ тексту. Уставъ этотъ въ основахъ своихъ сообразенъ съ уставомъ Берлинскаго Бюргеръ клуба и съ уставомъ Тифлискаго Благороднаго Собранія. Угодно вамъ пробѣжать нѣкоторые замѣчательнѣйшіе §§ этого устава? извольте, вотъ они:

«§ 1. Цель основанія нѣмецкаго Собранія имѣть два вида: 1) препровожденіе времени въ позволительныхъ удовольствіяхъ, и 2) усовершенствованіе общепользныхъ познаній сближеніемъ и сужденіемъ людей по своей части образованныхъ.»

Видите-ли, господа, эту нѣмецкую, добрую, положительную, пользолубивую природу? *Utile dulci...* И въ самомъ дѣлѣ въ такомъ городѣ какъ Тифлисѣ, гдѣ безпрерывно возникаютъ и развиваются новыя, здѣсь невиданныя и невиданныя потребности жизни другой, не туземной, часто встрѣчаются случаи, гдѣ общее совѣщаніе людей цѣлаго сословія—необходимо. Занятымъ днемъ, неотрывно, каждый своимъ трудомъ насыщаемъ, гдѣ-же лучше, удобнѣе, пріятнѣе, безъ оповѣщеній, безъ сзываній, непринужденно сойтись, — какъ не вечеркомъ, въ свободную минуту, въ клубѣ, зной при блескѣ

съ 6 орудіями въ Бол. Чечню и самъ долженъ былъ туда прибыть 6 числа, чтобы воодушевить сборища своимъ присутствіемъ.

Сообразивъ все эти большія приготовленія непріятели съ весьма вѣрными и подробными свѣдѣніями, собранными о мѣстности Бол. Чечни, Генераль-Маіоръ Князь Барятинскій рѣшился предупредить Шамиля и начать дѣйствіе тѣмъ, чтобъ всю массую ввѣреннаго ему Чеченскаго отряда только-что собраннаго, бодрого, жаждавшаго боя, углубиться въ самую средину Бол. Чечни, разбить скопища, уничтожить заготовленные непріятели средства для своего продовольствія и послѣ того уже приступить къ рубкѣ предложенныхъ протѣкъ.

6-го числа, оставивъ въ лагерь подъ начальствомъ Полковника Карева, три баталіона при 8-ми орудіяхъ, съ остальными войсками двинулся онъ въ 4 часа утра черезъ Шалинскую просѣку прямо къ Автуру.

У разореннаго аула Шали, непріятельскіе передовые посты открыли наше движеніе и разнесли тревогу; толпы Шамиля начали скопляться въ виду войскъ нашихъ, предпологая, какъ впоследствии узнали отъ лазутчиковъ, что отрядъ въ тотъ день дойдетъ только до р. Бассѣ. Но войска шли безостановочно, хотя по вновь выпавшему глубокому снѣгу слѣдованіе было затруднительно, и къ

теплотворнаго камня, за чашкою чаю, за стаканомъ пива, или за столами гдѣ обыкновенно подвизаются рыцари зеленого поля... И сойтись не для одного убіенія времени, а весело и полезно; дѣла обдѣланы, а время не даромъ и не скудно пролетѣло, и общественная жизнь оживлена.

§ 2. Соблюденіе тягостнаго этикета было бы несообразно съ этою цѣлью, и потому всякая принужденность, отъ различія состояній и званія происходитъ могущая, не должна имѣть мѣста. Разумѣется каждый въ Собраніи обязанъ соблюдать приличіе такъ, чтобы никто не могъ стѣснять другихъ не позволительною свободою обращенія.

§ 14. Общество имѣть благотворительную кассу, составляемую изъ добровольныхъ приношеній членовъ и гостей.

§ 15. Распоряженіе этою кассою, требующее всевозможной экономіи, зависить отъ Собранія. Единственно только въ крайнемъ случаѣ безотлагательной необходимости въ пособіи—предоставляется Старшинамъ распорядиться по своему усмотрѣнію.

§ 21. При приемѣ члена обращать вниманіе не на его состояніе или званіе (если только таковое не ниже достоинства Собранія), а принимать въ основаніе личныя достоинства рекомендуемаго въ отношеніи полезнаго и пріятнаго обращенія.

Члены Собранія дѣлятся на 3 разряда: 1) основныя и ответственные, записывающіеся на неопредѣленное время, имѣють право быть избранными въ должности и подавать голоса. 2) Изъ ответ-



11-ти часамъ утра вся кавалерія, три баталіона Егерскаго имени моего полка съ 3 орудіями, сосредоточились на лѣвомъ берегу Хулхулу противъ хутора Ахметъ, въ виду Автура.

Послѣ нѣсколькихъ пушечныхъ выстрѣловъ Флигель-Адъютантъ Полковникъ Князь Воронцовъ съ баталіонами вѣреннаго ему полка пошелъ на штурмъ Автура. — Не смотря на крутой, почти не приступный берегъ Хулхулу, на которомъ расположенъ извѣстный по богатству и населенію болѣе 900 дворовъ аулъ, войска наши заняли его немедленно. Толпы неприятеля, въ немъ бывшія, сбитыя рвительною атакою, потерявъ убитыхъ и раненныхъ, разбѣжались. Солдатамъ досталась богатая добыча.

Оставивъ въ Автурѣ Полковникъ Князя Воронцова съ 4-мя баталіонами и съ батареями орудіями, съ прочими войсками Князь Барятинскій двинулся на Гельдигенъ.

Въ 3 часа по полудни аулъ этотъ былъ окруженъ Генераль-Маіоромъ Круговскимъ съ кавалерією, взятъ Полковникомъ Бароновымъ Николаемъ съ двумя баталіонами Егерскаго Князя Чернышева полка и двумя Тенгискаго пехотнаго, и сожженъ.

Войска отъ Гельдигена возвратились на почлегъ въ Автуръ, истребивъ во кругъ себя по дорогѣ аулы, хутора и запасы сѣна.

Ночью лазутчики дали знать, что вся неприятельскія толпы окончательно противъ насъ сосредоточились. Горы заняли лѣсъ, лежащій на прямой дорогѣ отъ Автура къ Шамли, укрѣпили батареями и завалами высоты Черныхъ горъ, прилегающія близко къ дорогѣ, наканунѣ войскамъ пройденной черезъ хуторъ Мургузали, въ предположеніи дать на этомъ пунктѣ рвительный бой. Шамли прибылъ туда же съ мюридами съ намѣреніемъ лично предводительствовать всѣми толпами.

7-го числа со свѣтомъ войска, оставивъ уничтоженный Автуръ, переправились на лѣвый берегъ Хулхулу и расположились передъ входомъ въ ущелье этой рѣки, по кому идетъ дорога въ Ведень.

Шамли намѣреніе отвѣтъ неприятельскія

силы, сосредоточенныя на сообщеніи отряда и слѣдять рекогносцировку этого ущелья, важнаго по причинѣ местопребыванія въ ономъ Шамли. Князь Барятинскій, оставивъ главныя силы на позиціи подъ начальствомъ Генераль-Маіора Круговскаго, двинулъ Полковникъ Князя Воронцова съ 3-ми баталіонами пехоты, съ частью конницы и легкими орудіями, вверхъ по лѣвому берегу Хулхулу по дорогѣ въ Ведень. Неприятель немедленно замѣтилъ это движеніе и быстро потянулся всѣми конными и пѣшими толпами по высотамъ Черныхъ горъ, чтобъ преградить дорогу въ это укрѣпленное убѣжище Шамли. Векоръ завязался жаркій огонь при непрерывномъ движеніи впередъ войскъ нашихъ и неприятель открылъ пальбу изъ орудій. Войска углубившись верстъ на пять въ ущелье, распространивъ тревогу до самаго Веденя, и приведя этимъ Чеченцевъ въ совершенное заблужденіе, возвратились къ общей позиціи и немедленно двинулись дорогою, указанною проводникомъ Батою отъ Автура, черезъ лѣсъ, мимо Сади-юртъ на Беной-юртъ къ Шамли, оставя такимъ-образомъ въ лѣвъ укрѣпленную фланговую неприятельскую позицію у хутора Мургузали.

Въ то время, когда войска наши подвигались къ Веденю, въ долину Мечика раздавались пушечные выстрѣлы колонны Полковника Бахлазова, который двинулся туда по предварительному распоряженію, со стороны Кумыкской плоскости, для разлеченія неприятельскихъ силъ.

Противъ лѣваго фланга нашей боевой колонны въ лѣву находилась хутора Андійскіе, которые сильно заняты были толпами горцевъ, успѣвшими прибыть тогда, когда направленіе войскъ нашихъ ясно обозначилось. Полковникъ Князь Воронцовъ, командовавши лѣвою пѣхотой, двинулся въ атаку хуторовъ съ 2-мя баталіонами вѣреннаго ему полка. Неприятель, не смотря на упорное сопротивленіе, былъ выбитъ изъ аула. Напрасно Шамли, присутствуя здѣсь лично съ лучшими наѣмами и мюридами, успѣвался возстановить бой, еражался какъ простой мюридъ, самъ стрѣлялъ изъ ружья и нѣсколько разъ бросался въ шашки. Наши колонны каждый

разъ опрокидывали сборище убитыхъ и раненыхъ, нанесла ему совершенное пораженіе. Съ этого времени вокругъ отряда выстрѣлы умолкли и неприятель исчезъ изъ виду.

Истребивши все аулы и огромные запасы кукурузы и сѣна, бывшіе на пути слѣдованія и въ окрестностяхъ, войска прибыли на Басъ, а оттуда къ вечеру въ лагерь на Ар-гуль.

Отрядъ въ продолженіи 6-го и 7-го чиселъ, предавъ пламени два главные аула Бол. Чечни и разбивъ неприятельскія скопища, подъ личнымъ начальствомъ Шамли, имѣлъ потерю 1 убитого и 24 раненныхъ нижнихъ чиновъ. Такой ничтожный уронъ, въ сравненіи съ важностью послѣдствій, надобно отнести къ смѣлымъ, быстрымъ и хорошо рассчитаннымъ распоряженіямъ Генераль-Маіора Князя Барятинскаго, и отвагъ войскъ, которыя не давали ни гдѣ Чеченцамъ и Та-вльщамъ опомниться.

Неприятель сверхъ раззоренія, причиненнаго истребленіемъ домовъ, запасовъ и имущества, потерялъ большой уронъ убитыми и ранеными. Но самая главная его потеря, это упадокъ его духа и вліянія Шамли, который былъ не въ силахъ спасти своихъ лучшихъ подвластныхъ отъ совершеннаго почти раззоренія.

ТИФЛИСЪ.

Правленіе Женскаго Благотворительнаго Общества Св. Нины изъявляетъ свою благодарность Ахалцхскому Узвдному Начальнику Г. Ваневу и жителямъ Хертвскаго и Ахалкалаккаго участковъ, вѣреннаго ему узла, пожертвовавшимъ нѣкоторыя провинціи въ пользу Кутаискаго Женскаго Учебнаго Заведенія Св. Нины.

17-го числа сего мѣсяца въ 2 часа пополудни на скаковомъ кругу, на Навтлугѣ, имѣетъ быть скачки на призы пожертвованный любителями скачки.

венныхъ — совѣщательные (съ правомъ голоса), но не избираемые въ должности. 3) Избираемые на определенное время (5 мѣсяца) неответственные, несовѣщательные и не избираемые въ должности. Первыхъ двухъ разрядовъ члены имѣютъ право участвовать въ выборѣ Старшинъ и въ дѣлахъ Собранія, вводить гостей и предлагать кандидатовъ въ члены.

Члены первыхъ двухъ разрядовъ вносятъ ежегодно въ кассу Собранія по 10 р. с.; 3-го разряда уплачиваютъ 5 р. с.

§ 33. Все обыкновенныя игры въ карты и забавы дозволяются въ особыхъ для того комнатахъ, не включая игръ азартныхъ, которыя даже и подъ видомъ шутокъ воспрещаются.

§ 40. Курить табакъ въ танцовальной залѣ въ дни назначенныя для баловъ и приводить съ собою собакъ, изъ приличія и опрятности воспрещается.

41. Отъ членовъ собранія и введенныхъ имитостей ожидается, что тѣ и другіе въ балы вечера будутъ являться въ приличной одеждѣ.

Въ уставѣ всего 42 §§.

Изъ этого видно, что наше общество добрыхъ Нѣмцевъ собирается веселиться не на шутку и танцовать. Дай Богъ въ добрый часъ. Радусія искренно благому намѣренію, желаемъ чтобы Господь благословилъ ихъ начинаніе, и чтобы все посѣтители этого собранія всегда веселились въ немъ, чтобы злодѣйка отравительница многихъ публичныхъ създовъ — скука, никогда не входила въ покои, гдѣ будутъ искать разлеченія въ танцахъ, въ

приятныхъ и полезныхъ бесѣдахъ — члены des Deutschen Vereins in Tiflis, семейства и гости ихъ.

При открытіи, въ общемъ собраніи основателей и членовъ своихъ (generalversammlung), обществомъ избраны уже старшины: Ф. Зальманъ, Ф. Газеръ, Ларделли, I. A. Ф. Кульмусъ и Бреденштейнъ.

Старшины приглашаютъ и высшую публику сдѣлать имъ честь поступить въ число почетныхъ членовъ Собранія.

Протѣжая черезъ Ставрополь въ Ноябрь, я слышалъ говорить, будто тамъ общество купцовъ (не смотря на то, что почетнѣйшіе изъ купечества, какъ это вездѣ принято, участвуютъ въ благородномъ Собраніи), желаетъ открыть купеческій клубъ, гдѣ бы могли собираться для танцевъ семейства всего торгующаго сословія. Тѣмъ-то тихомолкомъ упрядилъ Ставрополь.

И. М.—ъ.

Для посѣтителей здѣшняго театра готовится большое удовольствіе: прекрасно составленный спектакль въ пользу актера г. Маркса. Въ четвергъ, 17 Января, кромѣ одного фарса водевиля, переведеннаго съ французскаго, одной малороссійской шутки-водевиля съ пѣснями и танцами, мы услышимъ умную рѣчь создателя французской комедіи Мольера. Будетъ данъ его: *Лекаръ по поволѣ*.

Еще въ молодости мы познакомились съ произведеніями Мольера изъ курсовъ словестности, по-

томъ не разъ мы видѣли ихъ на сценѣ и наши дѣти навѣрно такимъ же путемъ узнаютъ его. Время, безжалостное къ тысячамъ различныхъ водевилей, никогда не вычеркнетъ его безсмертныя піесы, изъ репертуара европейскихъ театровъ. Кромѣ встречи съ гениемъ Мольера, насъ ждетъ новое, невиданное въ Тифлисѣ зрѣлище: фантастическій и волшебный водевиль съ превращеніями и живыми картинами. По неимѣнію машиниста и недостаточности сценическихъ средствъ стараго театра, подобнаго рода піесы не разу въ немъ не давались. Водевиль этотъ, съ декораціями и постановкою живыхъ картинъ нашего даровитаго декоратора г. Дербеза, называется: *Три искушенія*, четвертое будетъ для насъ: идти въ театръ. И мы все туда пойдемъ, насъ зоветъ Мольеръ, зоветъ благодарность къ г. Марксу, который съ истинною любовью артиста, всегда старательно изучаетъ свои роли и очень отчетливо ихъ исполняетъ, зоветъ желаніе видѣть Малороссійскую шутку, гдѣ въ роли *хохлашки* будетъ играть г-жа Марксъ, неподражаемая въ подобныхъ амплуа. Театръ будетъ полонъ, за это смѣемъ ручаться мы, и ручаются *три искушенія!*

Г. Марксъ, такъ расчетливо-умно составившій спектакль для своего бенуаиса, не забылъ и музыки. Два лучшихъ музыканта нашего оркестра, капельмейстеръ г. Шенингъ и первая скрипка г. Мюллеръ, исполнять большую фантазію Le gène.

Дистанция полагается 6-ть верстъ безъ перескачки.

Ставрополь. Правленіе Ставропольскаго Женскаго Благотворительнаго Общества по заведенію *Св. Александры*, изъявляетъ искреннюю свою благодарность, нижеслѣдующимъ лицамъ, съдѣлавшимъ пожертвованія во второй половинѣ истекшаго года: Ивану Павловичу Богомолову, Почетному Гражданину Ивану Игнатьевичу Волобуеву, 5-й гильдіи купеческой женѣ Марьѣ Евсѣевнѣ Зазулевской, 5-й гильдіи купцу Алексѣю Михайловичу Чистякову, Коллежскому Советнику Покращевскому, Эмили Карловнѣ Нонтаки, Ивану Христофоровичу Сусанину. Равнобрюно Правленіе также изъявляетъ благодарность и лицамъ, пожертвовавшимъ разныя книги для заведенія, и раздачи воспитанницамъ за отличіе въ наукахъ. Ставропольскому Почетному Гражданину Николаю Васильевичу Волобуеву, Аннѣ Игнатьевнѣ Деревшиковой, Петру Игнатьевичу Волобуеву и Алексѣю Михайловичу Чистякову.

Торговля въ Закавказскомъ Краѣ въ Октябрѣ мѣсяцѣ прошедшаго года, представляеть слѣдующія цифры: привезено было товаровъ на 541,717 р., вывезено на 91,575 р., пошлѣнъ съ привозныхъ товаровъ поступило 55,221 р., монеты привезено было 1,477 р., вывезено 258,549 р., судовъ пришло 58, отплыло 105, каравановъ пришло 259, отправилось 105. На болѣе значительныя суммы, нежели другіе товары, было привезено въ Краѣ бумажныхъ и шелковыхъ издѣлій, вывезено: шелку сырцу.

Вѣсти съ береговъ р. Куры.

Первая мысль употребить для пользы торговли раздольныя воды Куры, принадлежитъ гениальному преобразователю Россіи Петру Великому, обозрѣвавшему и изучавшему свою Имперію

Отъ финскихъ хладныхъ скалъ
До пламенной Колхиды.

Когда побѣдоносныя русскія войска послѣ побѣдъ надъ Шведами, перешагнули къ берегамъ Каспійскаго моря, Высочайшимъ указомъ повелено было: «прислать на Куру пять тысячъ Мордовъ» для построения города при устьѣ рѣки и производства торговли съ единовѣрными намъ Грузинами. Эта свѣщенная для насъ мысль до сего времени была неисполненною—Кура оставалась въ своемъ дикомъ первобытномъ состояніи. Въ 1846 году по приказанію Князя Намѣстника Кавказскаго опредѣленъ придѣлъ сухоходства по р. Курѣ; для чего былъ посланъ Капитанъ Лейтенантъ Зеленой, на желѣзномъ пароходѣ „Волга“ (°).

Въ прошломъ же 1850 году, по назначенію Князя Намѣстника, отправился на Куру, Путей Сообщенія Полковникъ Санковскій для новой проверки глубины рѣки и сравненія ея съ измѣренной въ 1846 году, въ особенности въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ по картѣ Г. Капитанъ Лейтенанта Зеленаго глубина означена не соразмерно малою, противъ ея значащаго журнала. Въ тоже время съдѣлана съѣмка и неселировка мѣстности, по направлению каналовъ, на спрямленіе теченія Куры предположенныхъ; въ томъ же году

(°) О результатахъ его изслѣдованій я упоминалъ въ статьѣ своей: *Плаванье на Киржиль по р. Курѣ*, помѣщенной въ 36 № «Кавказа» 1851 года.

Князь Михаилъ Семеновичъ поручилъ Дѣйствительному Статскому Советнику Барону Мейндорфу, произвести пробныя работы, для вытаскиванія карчей, запружающихъ фарватеръ рѣки. Для сей цѣли были построены въ Тифлисѣ двѣ плоско-донныя барки, каждая длиною около 60 футъ. Изъ нихъ предполагалось составить такъ называемый Американскій «Снагъ-ботъ»; на которомъ должна была помѣститься машина въ 40 л. силъ, для приведенія въ движеніе горизонтальнаго вала съ наложенными на него нѣсколькими шлагами, желѣзными цѣпами съ дрегами, назначенными для вытаскиванія карчей. Такъ какъ предположеніе это не состоялось потому, что выписывать машину изъ Сибирскихъ заводовъ, съ доставкою на Куру обошлось бы весьма дорого, то «Снагъ-ботъ», былъ вооруженъ слѣдующимъ образомъ: на каждой баркѣ по двѣ стрѣлы упирались въ диаметрально плоскость, проходящую чрезъ центр тяжести. Эти стрѣлы поддерживали не большой деревянный валь, на которомъ основаны были двое полу-гнѣей; лопари ихъ, или къ двумъ вертикальнымъ брашпилямъ, устроеннымъ спереди и сзади стрѣлъ, приподнимали карчъ изъ воды и отнесенные его куски свозили на берегъ.

Встрѣтившіеся на Курѣ карчи, изумительныя по своей величинѣ, зацѣпленные пломъ, и мокнувшіе въ водѣ болѣе 40 лѣтъ, оказались длиною 14 сажень, толщиною у комели 4 сажени и весомъ около 2500 пуд. Тѣмъ не менѣе вытаскиваніе ихъ, по означенному способу было медленною и неудобною работою, а потому употребленъ простой морской способъ вытаскиванія карчей съ берега посредствомъ полу-гнѣей, вспомогательныхъ талей и шнелей, что послѣ пробнаго испытанія оказалось болѣе полезнымъ, необременительнымъ и выгоднымъ противъ прежняго способа. Продолжая эту работу, 25-ти человекими рабочими Татары, въ три мѣсяца пробная очистка фарватера Куры производима была, отъ деревни Мингочаура внизъ по теченію, до деревни Караденна, на протяженіи 100 италянскихъ миль, гдѣ разобраны главныя гнѣзда карчей, запружающихъ фарватеръ рѣки въ поворотахъ. Чтобы потревожить карчъ, образовавшій во кругъ себя наносный илѣйскій островъ, придумали употребить средство подвоннаго взрыва; два ящика, въ 4 фунта пороха каждый, герметически закупоренные, привязывали на лѣтъ къ карчу, и посредствомъ гаьландской батареи производили взрывъ, чѣмъ иногда удавалось сдвинуть съ мѣста, стоявшій «Плантеръ» или «Сувъ», послѣ чего выдернуть его изъ ила и подтащить къ берегу, было не сравненно сподручѣе. Такъ какъ въ полноводіе берега Куры, переполненные водою отъ Мая по Сентябрь, при быстромъ теченіи покрываютъ карчи, то возобновленіе слѣдующихъ работъ очистки, фарватера рѣки продолжаться будетъ съ Октября мѣсяца средствами болѣе серьезными, а мѣсто работъ находится будетъ между деревнями: Караденна и Зардоба.

Цѣль учрежденія пароходства по Курѣ сестъ: соединеніе двѣхъ пароходнаго сообщенія, отъ Нижняго-Новгорода по рѣкѣ Волгѣ и пакетъ-ботнаго сообщенія по Каспійскому морю; съ пароходомъ по Курѣ, плавающимъ до Мингочаурской переправы, что въ 60 верстахъ отъ г. Елизаветноля, и 266 верстъ отъ Тифлиса. Буксированіе на двухъ баркахъ провіанта, доставленнаго къ устью рѣки изъ Астрахани, а при обратномъ слѣдованіи, по теченію, коммерческихъ товаровъ, отправляемыхъ по Волгѣ въ Москву какъ то: вѣзгочной шерсти, марены, индigo, шелку, хлопчатой бумаги, табаку, рису, фруктовъ, и прочихъ произведеній края, обладающаго обильной растительностью. Обративъ вниманіе на богатство растительнаго царства Грузинъ, на эти цѣнные предметы торговли, Князь

Намѣстникъ, чрезъ пароходство Курѣ, доставить легкую возможность сбыта этихъ продуктовъ, результатомъ чего будетъ обогащеніе Закавказскаго края.

Лейтенантъ С.

ПОГАЙЦЫ

III.

(Продолженіе.)

Представляемъ статистическія свѣдѣнія о народонаселеніи и скотоводствѣ Погайцевъ въ 1850 году.

а) Калаусо-Джембойлуковцы раздѣляются на три куба или рода: *Миситскій, Карарюмскій* и *Кашыпскій*. Въ этомъ народѣ по всемъ тремъ родамъ считалось: мурзъ мужскаго пола 86, женскаго 79; духовенства мужскаго п. 85, жен. 68; почетныхъ Погайцевъ муж. п. 110, жен. 98; простыхъ Погайцевъ муж. п. 6745, жен. 6274; Казыларскихъ татаръ, причисляющихся къ Калаусо-Джембойлуковцамъ, считалось: муж. пола 684 жен. п. 549; духовенства муж. п. 15, жен. п. 10 душъ.

б) Калаусо-Саблицы и Бештау-Кумцы раздѣляются на четыре рода: *Касавескій, Едисанскій, Едишкульскій* и *Абашискій*. Въ этихъ родахъ находилось: 1) въ Едисанскомъ: мурзъ муж. п. 15, жен. 18; духовенства муж. п. 105, жен. 123; простыхъ Погайцевъ муж. п. 2,230, жен. 2,145; ясырей (холоповъ) муж. п. 11, жен. 4; 2) въ Касавескомъ: мурзъ муж. п. 5, жен. 2; духовенства муж. п. 54, жен. 54; простыхъ Погайцевъ муж. п. 1415, жен. 1059, ясырей муж. п. 60, жен. 51; 3) въ Саблицкомъ: мурзъ муж. п. 6, жен. 6; духовенства муж. п. 20, жен. 19; простыхъ Погайцевъ муж. 924, жен. 718; ясырей муж. п. 45, жен. 46, и 4) въ Бештау-Кумскомъ: султановъ муж. п. 4, жен. 6; мурзъ муж. п. 25, жен. п. 27; духовенства муж. п. 3, жен. 8; простыхъ Погайцевъ муж. 4610, жен. 4505; ясырей муж. п. 32, жен. 75 душъ.

в) Ачи-Кулины Едисано-Джембайлувцы подраздѣлены въ отчетахъ на два народа и заключали въ себя по ея словесамъ: 1) Ачи-Кулакъ Джембойлуковцы: мурзъ обою п. 5, духовенства об. п. 8; простыхъ Погайцевъ муж. п. 2591 и жен. 4742 души, и 2) Едисанцы: мурзъ обою п. 10, духовенства об. п. 2; простыхъ Погайцевъ муж. п. 2505 и жен. 959 душъ.

г) Кара-Погайцы имѣютъ четыре куба или рода: *Ноймановъ, Асъ-Костамгалыевъ* или *Минговъ, Канчаловъ* и *Терковъ*; Едишкульскій же народъ, въ себѣ кубовъ, такъ какъ весь Едишкульскій одного рода, дѣлится на двѣ части, называемыя *Сарасвою* и *Конгуровою*. У Кара-Погайцевъ числится по родамъ: 1) въ Ноймановомъ муж. п. 5686, жен. 5,232, 2) въ Асъ-Костамгалыевомъ муж. п. 5,354, жен. п. 5,500; 3) въ Канчаловомъ муж. 5,629, жен. 5,590, и 4) въ Терковомъ муж. п. 5,360, жен. 5,276 душъ. У Едишкульцевъ считалось: 1) въ Сарасвой части муж. п. 5,500, жен. 5,105 душъ, и 2) въ Конгуровой муж. п. 2,944, жен. 2,570 душъ.

Скотоводство погайское, составляющее главное богатство кочеваго человека, было въ 1850 году въ слѣдующемъ положеніи:

а) Калаусо-Джембойлуковцы имѣли: лошадей 5,240, рогатаго скота 11,545, овецъ и козъ 51,217 штукъ; причисляющіеся къ этому народу Казыларцы: лошадей 1300, ов. и к. 5,600 шт.

д) Калаусо-Саблинцы и Бештау-Кумцы: лошадей 4,150, рог. ск. 15,150, овецъ 8,975 и козъ 96 шт.

с) Ачи-Кулакъ. Джембайлуковцы: лошадей 600, рог. ск. 2,700, овецъ 1200 и козъ 800; Едисанцы: лош. 250, рог. ск. 2045 и ов. 2,000 и козъ 700 шт.

и д) Кара-Ногайцы и Едишкульцы: верблюдовъ 76, лошадей 15,557, рог. ск. 54,551, овецъ 116,768 и козъ 10,265 шт. (1).

Окончимъ этотъ отдѣлъ цифрами ногайскихъ посѣвовъ и урожаевъ. Въ 1850 году у Калаусо-Джембайлуковцевъ посѣяно было озимаго 266, а яроваго 2999 четвертей; снято: озим. 1,206 (2) яров. 9,146 1/2 четв. У Калаусо-Саблинцевъ и Бештау-Кумцевъ посѣяно: озимаго 1,857 ч.; снято: озим. 7,362, а яроваго 16,775 четвертей. У Ачи-Кулакъ-Джембайлуковцевъ и Едиштанцевъ посѣяно: одними Джембайлуковцами пшеницы 118 четв., проса 55 чет. снято озим. пшеницы 361 четв., и Ачи-Кулакъ-Едисанцами посѣяно: пшеницы 105 чет., проса 20 чет., а снято: озим. пшеницы 320 чет. проса 400 четвертей. Что касается до Кара-Ногайцевъ и Едишкульцевъ, то весьма немногіе изъ нихъ занимаются хлѣбопашествомъ, и нѣтъ официальныхъ данныхъ, по которымъ было бы можно судить о томъ, въ какой мѣрѣ развиты у нихъ эта промышленность. Кара-Ногайцы и Едишкульцы, какъ Туркмены и Калмыки, народъ, безпрестанно передвигающійся въ лѣтнее время съ своими стадами съ одного мѣста на другое, и потому не имѣющій ни времени, ни склонности заниматься земледѣіемъ. Исключеніе остается только за бѣднымъ классомъ, который, снискивая пропитаніе наймамъ въ различныя работы у соседственныхъ жителей, охотно занимается отправлениемъ чернорабочихъ занятій въ казенныхъ селеніяхъ и казачьихъ станицахъ.

(Оконч. въ слѣд. №)

Советъ Кавказскаго Общества Сельскаго Хозяйства имѣетъ честь довести до свѣдѣнія членовъ Общества и всѣхъ нашихъ хозяевъ объ изданіи Журнала Сельскаго Хозяйства издаваемого отъ Императорскаго Московскаго Общества Сельскаго Хозяйства, на 1852 годъ. Журналъ сей съ 1850 года началъ четвертое десятилѣтіе своего изданія. Со времени основанія Общества, онъ составлялъ его лѣтписи, въ которой сохранились труды его Членовъ и извѣстнѣйшихъ хозяевъ, передававшихъ, для общей пользы, свои познанія и опытные наблюденія по всѣмъ частямъ сельскаго хозяйства. Многочисленные читатели его видѣли, что, въ теченіи болѣе тридцати лѣтъ, онъ постоянно старался содѣйствовать распространенію и улучшенію, не одного только сельскаго хозяйства, но и всѣхъ частей его, а особенно тѣхъ, которыя, въ обширномъ нашемъ отечествѣ могутъ быть источникомъ новыхъ вѣтвей сельской промышленности. Такимъ образомъ, послѣ доказательства необходимости науки для успѣховъ

(1) Въ началѣ 1851 года, по доставленнымъ свѣдѣніямъ, въ томъ и другомъ народѣ состояло: верблюдовъ 90, лошадей 45,985, рог. ск. 54,899, овецъ 417,582 и козъ 11,005 штукъ.

(2) Подругимъ свѣдѣніямъ, значится снятымъ хлѣба 946 четв., яроваго 1,679 чет. Въ этотъ годъ было посѣяно Ногайцами не большое количество льна, сѣмя коего продавалось на мѣстѣ по 2 руб. за четверть.

сельскаго хозяйства, онъ обращать вниманіе хозяевъ на тонкорунное овцеводство, на свеклосахарную промышленность, на разведеніе американскаго табака, на пчеловодство, какъ науку, основанную на наблюденіяхъ природы и опыта, на улучшеніе зимней народной одежды посредствомъ дубленія овчины, и, въ послѣднее время, на шелководство и льсоводство. По всѣмъ этимъ предметамъ въ Журналѣ помѣщены цѣлыя руководства для практическихъ хозяевъ, коими пользовались и пользуются многіе при изданіи отдѣльныхъ сочиненій по каждому предмету. Журналъ С. Х. всегда шель рядомъ съ дѣятельностію Общества при современномъ развитіи той, или другой вѣтви сельской промышленности, обращая на вновь развивающіяся болѣе вниманіе, нежели на другія, уже получившія свое развитіе. Такъ въ новѣйшее время онъ выражаетъ пожеланія Общества о распространеніи шелководства, промышленности драгоценной для отечества, обратившей уже на себя всеобщее вниманіе въ южныхъ отъ Москвы губерніяхъ, особенно въ Малороссіи и Новороссіи. Но не смотря на свое направленіе содѣйствовать развитію новыхъ вѣтвей сельской промышленности, Журналъ Общества постоянно оставался энциклопедическимъ, объемяющимъ многоразличныя части сельскаго хозяйства и не ограничивался краткими указаціями на полезные предметы, но предлагалъ читателямъ статьи для основательныхъ свѣдѣній.

Въ настоящемъ 1852 году Журналъ будетъ издаваться по тому же плану, какъ и въ 1851 году, состоя изъ 4 отдѣленій и прибавленій.

I Отдѣленіе будетъ заключать въ себѣ статьи, относящіяся непосредственно до сельскаго хозяйства, какъ-то: по земледѣію, скотоводству и благоустройству имѣній и т. д. Въ этомъ же Отдѣленіи будутъ сообщаемы протоколы засѣданій Общества и всѣ отчеты о дѣйствіяхъ его.

II Отдѣленіе предназначено для особыхъ вѣтвей С. Хоз. какъ-то: овцеводства, пчеловодства, свеклосах. промышленности, льсоводства, воздѣлыванія растений торговыхъ и другихъ предметовъ, требующихъ спеціальнаго изученія.

Въ III Отдѣленіи будетъ передаваться обзорные русскія журналистики съ указаніемъ на полезныя статьи и изобрѣтенія, а также помѣщаются разборы замѣчательныхъ сочиненій по сельскому хозяйству.

Въ IV Отдѣленіи войдетъ обзорные труды, издаваемыхъ иностранными обществами

С. Х. и краткія извѣстія о развитіи сельскаго хозяйства въ предметахъ, получаемыхъ Обществомъ, или заимствуемыхъ изъ достовѣрныхъ иностранныхъ журналовъ и переписки съ Членами. Отдѣленіе это, въ настоящемъ году, будетъ увеличено вследствие вновь возникшихъ сношеній Общества съ иностранными Обществами С. Х.

Въ видѣ Прибавленій будутъ печататься Записки по различнымъ предметамъ, составленные для преподаванія въ Земл. Школѣ, и Листокъ съ Хутора, объ опытахъ и наблюденіяхъ, на немъ производимыхъ.

Годичное изданіе Журнала будетъ состоять изъ 12 книжекъ, каждая отъ 8 до 10 печат. листовъ, выходящихъ 1-го числа каждаго мѣсяца. Цѣна за годовое изданіе въ Москвѣ и съ пересылкой во все города 5 рубль серебромъ.

Подписка принимается въ Складочномъ Дѣпо Общества, на Хановской улицѣ въ домѣ Шадинова

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Закавказское Первоначальное Торговое Дѣпо честь имѣетъ объявить, что отдѣленіе, въ коемъ производилась продажа товаровъ по пониженнымъ цѣнамъ, закрывается до неопредѣленнаго времени. Между тѣмъ въ магазинѣ Дѣпо будутъ продаваться съ большою уступкою товары: для дамскаго туалета, музыкальные инструменты, дѣтскія игрушки, ситцы и нѣкоторыя другіе товары.

К. ФОХТЪ честь имѣетъ извѣстить тифлисскую публику, что Туманьянъ Картина и Хромотропы показываются въ домѣ Дворянина Карапетова, на Николаевской площади, каждый вечеръ отъ 4 до 9 часовъ. Цѣна 1-му мѣсту 50, 2-му м. 20 коп. сереб.

ПРИЪХАЛИ: Января 4-го: изъ Елисаветнополя, Капитанъ Раимъ-Бекъ-Огури-Бекъ-Олы, изъ Керчи, Поручикъ Махмедовъ и Губернскій Секретарь Хамаритовъ. 5-го: изъ Темиръ-Ханъ-Шуры, Майоръ Галламанъ-Бекъ, изъ Ростова, Прапорщикъ Князь Тумановъ.

ВЫЪХАЛИ: Января 9-го: въ Заказаль Штабсъ-Капитанъ Мишуговъ, въ Ставрополь, Подпоручикъ Масловскій, въ Горію, Подпоручикъ Краевскій. 10-го въ Елисаветнополѣ Полковникъ Князь Орбелиновъ, въ Горію, Титулярный Советникъ Князь Палавандовъ и Подполковникъ Князь Макасовъ, въ Елисаветнополѣ, Губернскій Секретарь Князь Артемьевскій, на Царскіе Колоды Подпоручикъ Кабининъ и Прапорщикъ Кабининъ. 11-го: въ Душетъ, Генераль-Майоръ Чиласовъ, на Бѣлый-Ключъ, Коллежскій Секретарь Катасоновъ.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ ВЪ ТИФЛИСѢ. 1852 ГОДА.

Часы	Термометръ Р°.		Сыроствъ воздуха	Барометръ при 13 1/2° Р. Русск. полуш. в.	Направленіе вѣтра.	Состояніе Неба	Наименьшая Темпер. Рео.	Мѣсяца и числа.
	Сухой.	Смоч.						
7 утра.	+ 2.0	+ 0.8	0.76	567.57	СЗ. сильн.	Об. на гор.		
12 полд.	+ 5.2	+ 2.8	0.60	568.38	— — —	— мѣст.		
4 попол.	+ 3.0	+ 1.5	0.71	569.53	— — —	Облачно.	+ 1.4	11-го Января.
9 веч.	+ 2.2	+ 0.5	0.66	571.36	— умѣр.	Об. мѣст.		
7 утра.	+ 1.5	0.0	0.72	574.56	СЗ. сл.	Облачно.		
12 полд.	+ 3.8	+ 1.4	0.57	576.29	— оч. сил.	Обл. разс.		
4 попол.	+ 3.3	+ 0.9	0.56	576.87	— сильн.	— — —	+ 1.2	12-го Января.
9 веч.	+ 0.7	- 0.7	0.72	578.00	— — —	Ясно.		
7 утра.	- 4.7	- 5.0	0.92	578.53	Тихо.	Об. на гор.		
12 полд.	+ 1.2	- 0.3	0.71	577.13	ЮВ. оч. сл.	Об. на гор.		
4 попол.	+ 1.8	+ 0.1	0.65	575.46	— — —	— — —	- 4.7	13-го Января.
9 веч.	- 4.2	- 4.4	0.94	575.21	Тихо.	Ясно.		
7 утра.	- 3.8	- 4.0	0.94	573.31	СЗ. оч. сл.	Об. на гор.		
12 полд.	+ 2.1	- 0.1	0.60	573.02	— слаб.	Об. раз.		
4 попол.	+ 3.4	+ 1.1	0.58	573.02	— сильн.	Облачно.		
9 веч.	+ 1.6	- 0.2	0.67	574.57	— оч. сил.	Об. на гор.	- 4.3	14-го Января.

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.

ТИФЛИСЪ, 16 Января 1852. Цензоръ А. Эбелингъ. Въ Типографіи Канцеляріи Намѣстника Кавказскаго. Редакторъ И. Сливницкій.